

公路自行车赛打造跨境办赛「湾区实验」

本报讯 十五运会如何实现粤港澳三地联合办赛？7月8日，在十五运会和残特奥会组委会举行的“开放共享、携手并进”新闻发布会上，组委会相关负责人以粤港澳公路自行车赛这一跨境赛事为例，分享了筹备办赛的“湾区实验”。

在“硬联通”方面，赛事实现半天跨三地。运动员从珠海出发，通过澳门大桥到达澳门氹仔，经港珠澳大桥到达香港大屿山，再经港珠澳大桥到达横琴后，回到珠海香洲区，全长230公里。

在“软联通”方面，赛事实现时速40公里的“无感”通关。组委会在优化路线、口岸通关、竞赛组织、监管互认、信息互通等方面密切合作，让运动员可以以时速40公里的速度通关，亲身感受“极速粤港澳”。

在“心联通”方面，赛事实现千万观众同场感受粤港澳风情。以去年11月举行的测试赛为例，来自全国各地、线上线下的千万名观众，跟着赛事领略璀璨明珠澳门塔，欣赏香港大屿山风光，又回到珠海海岛上的“日月贝”歌剧院，畅享一场视觉、味觉、听觉的三重盛事。

这项赛事将于11月8日举办。组委会相关负责人表示，“诚挚邀请大家亲临现场，为运动员加油助威，让我们一起来感受‘湾区脉搏’的最强跳动！”

（黄心豪）

如何去港澳看比赛？十五运“通关”有秘籍

本报记者 黄心豪

观众如何去港澳看比赛？据悉，组委会为十五运会设立了专用通道和绿色通道，确保顺畅通关。

十五运会和残特奥会组委会相关负责人介绍，赛会期间，预计内地前往港澳参赛人员超过6000人，港澳来内地参赛人员超过3000人，是内地赴港澳参赛和港澳来内地参赛人数最多的一次。通关是把“金钥匙”，将打开本届赛会的两大亮点。

第一个亮点是“口岸就是赛道”，跨境赛“无感”通关。十五运会共有两项跨境赛事：粤港澳公路自行车赛，运动员在230公里的赛道上，6次不间断通过港珠澳大桥三地口岸，丝滑而过，全程享受“不踩刹车”的通关体验；深港马拉松赛，运动员在深圳湾大桥上奔跑时，不用停下来刷通行证，可以一口气跑

通深港两地，领略湾区融合之美。

第二个亮点是“通关连接民心”，传递东道主热情。对于参赛代表团，组委会在口岸设立专用通道，代表团可“团进团出”“随到随走”。对于持票观众，组委会开通了绿色通道，出入境证件全国通办，凭赛事门票还可急事急办，实现“一证在手，说走就走”，共享湾区一小时生活圈。值得期待的是，横琴口岸的免出示证件通道，届时有望实现直接“刷脸”通关。

澳门稳步推进各项筹备工作

本报讯 记者日前了解到，澳门赛区已进行多项测试，场馆准备就绪，正在稳步推进各项筹备工作。

澳门赛区将承办十五运会5个比赛项目，包括乒乓球、三人篮球、五人篮球（男子18岁以下组）、排球（女子成年组）以及空手道，承办残特奥会2个羽毛球比赛项目。此外，澳门也参与承办公路自行车男子个人赛，比赛路线将跨越粤港澳三地，这是十五运会唯一一个连通粤港澳三地的比赛项目。

为确保十五运会及残特奥会顺利举行，澳门赛区稳步推进各项筹备工作，在5月、6月已经顺利完成十五运会5个比赛项目的运行测试，效果符合预期。澳门通过模拟正式比赛流程，对赛事组织各环节进行全方位检验，包括口岸通关、人员接待、场地设施、竞赛组织、观众入场指引、媒体动线、医务救护、反兴奋剂检测、食品安全、安保、颁奖礼仪、宣传及志愿者服务等。同时，项目测试期间也进行了不同突发状况的模拟演练，包括医护、安保、系统、场馆等方面的应急处理方案，提高各单位间协作能力，积累宝贵实战经验。

项目运行测试为志愿者提供了实习机会。澳门共组织5000人次志愿者到岗实习，从接待、指引到票务、媒体服务、计时记分系统等岗位都有志愿者参与，同时邀请国内资深专家团队来澳，开展系列专题课程培训和现场指导。

在项目运行测试完成后，澳门赛区对各环节进行总结、检讨和完善，比如对赛场动线和指引、接待工作、赛事安排、体育展示等多方面都作出了优化。8月，澳门赛区将继续按照正赛流程，进行残特奥会2个羽毛球比赛的运行测试，完善各处细节，做好做细办赛工作，确保十五运会和残特奥会圆满举行。

据介绍，澳门共有八个出入境口岸，涵盖航空、海路和陆路交通枢纽，其中部分口岸步行即可通关。住宿方面，澳门有超过140家酒店，房间总数达43000多间。此外，澳门拥有多样的都市风貌和丰富的历史文化遗产和美食。

澳门赛区正按计划推进赛事相关工作，将全力以赴，确保全运会圆满举行，为全国人民呈现精彩的体育盛宴。

（黄心豪）

场馆场地展现港岛魅力

本报讯 记者日前了解到，香港赛区将遵循“绿色、共享、开放、廉洁”办赛理念，按照“简约、安全、精彩”办赛要求，充分利用现有场地承办赛事。

香港在场地选址上精心策划，希望向全国乃至海外观众展现香港的城市风貌和特色景点。比如举行铁人三项的中环海滨，之前参加铁人三项测试赛的选手均大赞赛道有特色，可尽览维港两岸美景和多个香港地标，包括香港会议展览中心、政府总部、香港摩天轮等。

此外，启德体育园将是全运会香港赛区的主要会场。启德体育园是香港最新的国际级场地，无论是举办国际足球和七人制橄榄球赛事，还是世界和亚洲知名乐队、歌手的演唱会等，均全场爆满。

十五运会七人制橄榄球、击剑和手球三个项目，以及残特奥会硬地滚球项目，将分别在启德体育园的主场馆和体艺馆举行，将为从内地和海外来港观赛的观众带来精彩体验，让他们亲身感受这个世界级场馆的魅力。

两个跨境赛事也是本届全运会的亮点。由珠海承办的公路自行车赛和由深圳承办的田径马拉松赛已分别举行测试赛，赛事从比赛路线设计到运动员、观众和车辆的快速通关，每一个环节都需要三地政府共同筹划和密切配合。这种跨地域的合作模式不仅提升了大湾区的整体竞争力，也促进了大湾区民心交流。

（黄心豪）

（上接第一版）

尹国臣介绍，集训将重点聚焦两大核心：一是针对性破解对手风格，根据分组情况编排应对套路；二是强化战术理念，如60秒舞蹈的“W法则”（每20秒一个高潮）“断情”（不被对手节奏和情绪带偏）“反打”（淘汰赛初期即亮“绝招”）等巴黎奥运会期间总结出的实战经验。

此次集训将着重转变年轻选手的参赛理念。尹国臣坦言，霹雳舞强调即兴发挥，但过度自由可能错失先机。“有的选手总想给后面比赛‘留招’，但淘汰赛没机会给你‘留招’。”他表示，教练组将通过模拟对抗来强化选手“先立足生存再冲击奖牌”的思路。

此外，将中国传统文化元素融入也是集训中的重点。尹国臣表示，“强己独能打造中国风”是中国队一直强调的。“基本动作大家都

差不多，但是如何形成自己的特点是区别于其他选手最重要的能力。”为此，在聘请外教提升技战术的基础上，中国体育舞蹈联合会组建了国风攻关团队，希望将武术、中国舞、戏曲等元素和霹雳舞相结合。此前开祥宇在大赛中让人惊艳的醉拳融入、刘清漪比赛中的武术影子，都是这方面的有益尝试。

以巴黎奥运会铜牌为里程碑，中国霹雳舞竞技水平近年来呈现跨越式提升。在刚刚结束的上海霹雳舞亚锦赛上，中国选手在四个组别获得三金一银三铜的骄人成绩。尹国臣表示，尽管洛杉矶奥运会不设霹雳舞项目，但世运会、亚运会等赛场仍是重要舞台，“我们制定了2030年的目标，希望在未来五年赶超日本。”

这支带着鲜明中国风印记的年轻队伍，将在世运会及未来的其他世界舞台续写新的篇章。

图片新闻



7月9日，2024—2025年全国青少年校园足球联赛高中男子组全国总决赛在上海源深体育中心体育场举行，清华大学附属中学队2比0战胜长沙麓山国际实验学校队，夺得冠军。图为清华大学附属中学队球员杜重逢（左）在比赛中防守。

新华社记者 刘贞贞摄



十五运会擦亮佛山龙舟“名片”

本报记者 黄心豪

十五运会群众比赛龙舟项目决赛日前在“中国龙舟龙狮运动名城”佛山举行，佛山再次掀起龙舟热潮。以佛山龙舟队为班底的广东代表队在为期三天的比赛中收获6枚金牌，报名6项全部夺冠，成为本次比赛的最大赢家。在最近三届全运会群众比赛龙舟项目上，广东队共收获22枚金牌，这也是佛山龙舟的荣誉。

佛山市政府相关负责人表示，佛山作为被岭南水网深情滋养的千年古镇，其水脉成为龙舟健儿劈波斩浪的天然场地，承载着代代相传的龙舟记忆。龙舟之于佛山，早已超越一项纯粹的运动，它是深植于城市血脉的文化基因，是佛山儿女“宁可烧烂，不可扒慢”、同舟共济、奋楫争先的精神图腾。佛山以十五运会为媒，全力提升佛山龙舟文化的品牌高度，让承载岭南文脉的全民盛事焕发出新的光彩，让承载龙舟精神与乡愁记忆的桡桨划出“敢为人先，力争上游”的同心圆。以水兴文脉，文旅焕新颜。十五运会群众比赛龙舟项目决赛的举办可以撬动两江沿岸发展，高效串联体育赛事、民俗非遗、美食休闲等多维资源，吸引八方游客，共襄竞渡盛举，畅享滨水风情。

传承千年 龙舟文化深植城市血脉

作为十五运会和残特奥会承办城市之一，佛山以深厚的文化魅力、完善的体育设施和高效的服务保障，迎接全国运动员和八方来客。

佛山是国内首个被授予“中国龙舟龙狮运动名城”称号的城市，每年举办的龙舟体育赛事活动不胜枚举。中国龙舟大赛、中国（佛山）叠滘龙船漂赛、

大湾区桨板球公开赛（佛山站）……可谓好戏连台。

佛山南海区素有“中国龙舟运动之乡”的美誉，其将传承千年的龙舟文化深深植入城市基因。

作为岭南龙舟文化的核心集聚区，南海扒龙舟、赛龙舟的传统习俗历经岁月洗礼，至今依然生机勃勃，已形成“村村有队伍、年年有赛事”的全民参与盛景。据统计，目前南海区全区共有超千支龙舟队、龙舟2000余条、龙舟扒手约2000人、龙舟教练约220人，区内还活跃着8个龙舟协会和19个俱乐部。

值得一提的是，2008年成立的九江龙舟俱乐部，男、女子龙舟队曾24次代表国家出征重大赛事，共获金牌81枚，成为广东乃至全国的一张亮丽名片。

为了进一步激活龙舟文化传统，佛山南海创新策划推出龙舟超级联赛，打造覆盖7个镇街的龙舟赛事，自4月开始龙舟队伍以训促赛，不仅提升竞技水平，更为市民游客提供更多观赏龙舟竞技的机会，立体化展示“水上南海”与龙舟文化交相辉映的城市魅力。

群舟激浪 群众体育燃动城市活力

拥有深厚群众体育基础的佛山，正乘着十五运会竞技体育与群众体育的东风，持续推动体育+文旅产业深度融合。

中国（佛山）叠滘龙船漂赛大赛火爆出圈，成为全国文旅顶流IP。25米长的龙船在狭窄的河道上漂移过弯，让全国观众为之惊艳，在自媒体平台掀起热潮，吸引了海内外游客争相到南海一睹风采。今年大赛期间，仅大赛官方话题浏览量就超过34亿。外交部发言人毛宁、“央视名嘴”撒贝宁都被叠滘龙船队员的精彩“炫技”折服，纷纷推介，点赞佛山人扒龙舟“宁可烧烂，不可扒慢”的精神。

这一源于民间的活力激荡起城市高质量发展的新动能、新浪潮。立足本地龙舟赛事活动扎实的群众基础、浓厚的文化氛围，去年11月，佛山南海重磅发布南海“龙超”实施计划暨2025年“龙超”赛事推介，依托“龙舟+龙狮”，通过冠军赛、漂移赛、全域赛、龙狮会、狮团赛、狮王赛等六大赛事，三大配套措施，打响南海“龙超”品牌，让“一时红”变“长久红”。今年6月，佛山南海再度公布《“南海龙超”品牌工作方案（2025—2030年）》，提出将构建“1+3+N”发展体系，到2030年实现“四个一”目标：全区7个镇（街道）实现“龙超”赛事全覆盖，年均举办“龙超”赛事超500场次，打造一个全国知名、国际有影响力的文化体育品牌，构建一个涵盖赛事运营、文创开发、文旅服务的百亿产业集群。

赛城共融 全运盛会点亮城市新篇

“办赛就是办城”，十五运会的举办不仅是对佛山城市综合实力的重要检验，更是展现粤港澳大湾区协同发展新面貌的重要契机。佛山市以高标准、温暖的服务、强有力的保障全力护航赛事的顺利进行。

在十五运会群众比赛龙舟项目决赛开赛仪式上，佛山倾情献上了极具地方特色的龙舟说唱、十番飞鼓舞、歌舞《老龙印记》等精彩纷呈的表演节目，让现场观众为之沸腾；7月5日，佛山还邀请上海队深入丹灶镇体验地道民俗文化，让远道而来的朋友们零距离感受佛山独特魅力与待客之道。

本次赛事期间，佛山以“赛事+文旅”深度融合为抓手，精心打造精品赛事文旅主题线路，有力激发消费新体验，共同书写群众运动与文旅产业发展互促共荣新格局。